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Verbale del Collegio dei Docenti del Liceo  “D. Crespi” di Busto Arsizio

Anno Scolastico 2012/13
Oggi, 1 settembre 2012, alle ore 10.00,  nell’Aula Magna dell’ISS “D. Crespi”, si riunisce il Collegio dei Docenti per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Approvazione verbale seduta precedente - Comunicazioni del DS (Rete e LAIV – Formazione Shoah – Rientri dall’estero)

2. Designazione collaboratori del DS - Nomina RSPP, RGQ e Referente 96/03

3. Organigramma -   scadenze per la nomina delle FS e per la produzione dei progetti – Progetti Cariplo
4. Calendarizzazione delle attività scolastiche – “ fino a 40 ore”

5. Vigilanza alunni

6. Divisione dell’anno scolastico in quadrimestri;

7. Orario delle lezioni e calendario: comunicazione
8. Assegnazione cattedre;
9. Attivazione progetto accoglienza; Nomina dei coordinatori classi prime e dei tutor
10. Nomina coordinatori dipartimento/tutor docenti neoimmessi e loro definizione tipologica – direttive di lavoro (AREE ED ASSI)

11. Comitato di valutazione – Commissione elettorale
12. Organismo di garanzia: designazione membro CD per il CI

13. Scambi all’estero

Presiede il Dirigente Scolastico, prof.ssa Cristina Boracchi, svolge funzioni di Segretaria la prof.ssa Patrizia Giordano.

Risultano assenti i docenti come da Allegato 1 riportante anche le assenze giustificate dal DS.

1. In apertura di seduta il DS presenta al CD i colleghi di nuova nomina e li saluta augurando a tutti un buon anno scolastico. Viene quindi consegnato ai docenti il foglio dei desiderata. Il dirigente fa presente lo stato di incertezza per ritardi delle nomine da parte dell’UST.
Si passa all’approvazione del verbale della seduta precedente:

	Delibera n° 1/12
Oggetto: Approvazione verbale seduta precedente: Contrari 0 Astenuti 6
Approvato a maggioranza dei presenti 


Per quanto riguarda gli studenti non ammessi il DS chiede ai coordinatori delle classi di produrre la documentazione necessaria per ogni studente: prove svolte con giudizio del docente, copia del verbale e del giudizio di non ammissione entro il 3 settembre. Viene poi richiesto di comunicare alla dirigente i nominativi degli studenti che non hanno consegnato i lavori di consolidamento o li hanno svolti solo in parte. Si chiede al CD di deliberare la scelta operata lo scorso anno: entro il 15 settembre gli studenti dovranno consegnare o completare il lavoro assegnato e successivamente il docente valuta l’opportunità di sottoporre lo studente ad una verifica ulteriore. La prof.ssa Zanello chiede se lo stesso valga per quei discenti che hanno avuto il debito, ma non hanno prodotto il lavoro dato. Il DS risponde affermativamente. La prof.ssa Zanello richiede inoltre la presenza dello studente alla consegna del lavoro estivo a meno che non ci siano giustificati motivi. Il DS sottolinea il significato del consolidamento e auspica che le famiglie si rendano conto dell’importanza delle scelte operate dalla scuola in tal senso.
	Delibera n° 2/12

Oggetto: Consolidamenti: Approvato all’unanimità


Viene ricordato ai cdc delle classi seconde di produrre le schede di certificazione delle competenze. Si ritiene inoltre utile che sulle verifiche del saldo del debito sia riportato un giudizio motivato per i casi negativi.
Il DS invita i coordinatori a segnalare tempestivamente i casi di studenti che superano il numero consentito di assenze o di ore: il CD può in casi giustificati deliberare in modo che si tuteli lo studente.

E’stata assegnata una sede staccata in P.zza Trento e Trieste: 5 aule, sala docenti, segreteria, infermeria, sala ricevimenti e per alcune ore anche la palestra. La Provincia si è impegnata a consegnare la sede entro il 12 settembre, ma si ritiene sia necessario avere un paio di settimane per organizzare il trasloco degli arredi e l’installazione della rete wifi in modo da consentire una buona accoglienza alle classi. Viene chiesta comprensione per il disagio iniziale di utilizzo dei laboratori come aule. Il CI stabilirà quali classi saranno destinate alla sede staccata, ma la scelta risulta quasi obbligata verso le classi del 4° anno.
Si fa presente che il laboratorio di informatica B è stato completamente rinnovato: si chiede al responsabile di verificarne il funzionamento.
Per i rientri dall’estero, potrebbero esserci cdc incompleti: si chiede ai coordinatori delle classi dello scorso anno di notificare i docenti mancanti.

L’alternanza scuola-lavoro è cresciuta e il lavoro svolto è stato riconosciuto con ingenti fondi che hanno sgravato il Fis. Il 20 e 21 settembre ci sarà un corso che riguarda l’alternanza scuola-lavoro e certificazione delle competenze, i lavori sono diretti dall’autorevole prof. Niccoli. Viene richiesta la libera partecipazione dei docenti che hanno a che fare con l’alternanza o il successo formativo: per le adesioni rivolgersi alla prof. Colombo M.
2. Sono confermati collaboratori i proff. Casati e Giordano e la prof.ssa Cerana con il ruolo di RGQ. La sede staccata permette di avere un semiesonero di nove ore per i collaboratori di presidenza, così attribuiti: 4 ore per il prof. Casati, 3 ore per la prof.ssa Cerana e 2 ore per la prof.ssa Giordano. Tra i tre docenti deve essere scelto il referente per la sede staccata. Per quanto riguarda la funzione di RSPP il prof. Biasco subentrerà al prof. Rambaldini a gennaio. Come referente CAD (Codice Amministrazione Digitale) viene riconfermata la prof.ssa Giordano.

3. Per quanto riguarda l’organigramma si intende mantenere le stesse funzioni strumentali, ma la doppia sede consente di aggiungerne ancora una, si propone di creare una FS per l’orientamento in uscita. Dopo un dibattito con i proff. Castelli L., Palazzo e Castiglioni si decide di non creare una nuova FS, ma una Commissione per l’orientamento in uscita costituita da almeno tre docenti, uno per indirizzo scolastico. Le nomine per le FS si effettueranno nel prossimo CD; le candidature si accetteranno fino all’ 8 settembre via e-mail. Per la sicurezza stradale non sarà più possibile prendere il patentino del ciclomotore, mentre l’area dell’educazione stradale verrà mantenuta anche perchè fa parte del progetto educativo di Istituto. Per il POF si stabilisce di presentare i progetti entro il 30 settembre, mentre la programmazione al termine delle aree disciplinari intorno ai primi di ottobre. Progetti Cariplo: Laiv (triennale) già in atto; Scuola 21, modello internazionale di funzionalità ecosistemica ed ecocompatibile, tale progetto si inserisce nel progetto di Istituto Ecologica-mente ed ha permesso di reperire fondi di quasi 25.000 euro. Per Scuola 21 sono coinvolte le classi 2BL e 2CL, dice la prof.ssa Pezzimenti, e vede la partecipazione di diverse discipline, i cdc delle classi hanno dato la disponibilità a lavorare in senso laboratoriale e gli studenti sono già abituati alla didattica di laboratorio. Il tema sarà la biodiversità studiata in tre fasi quest’anno, l’ultima nel prossimo anno scolastico. I dettagli saranno forniti nei cdc di competenza. La prof.ssa Mottura chiede se questo progetto sostituisce Ecologica-mente. Viene chiarito che Scuola 21 fa parte di Ecologicamente il cui impianto non viene modificato, quindi ci sono incontri mirati a tutti gli studenti.
4. Per quanto riguarda la calendarizzazione degli impegni scolastici viene illustrata la proposta varata dalle RSU 

PROPOSTA DI DISTRIBUZIONE DELLE  ORE OBBLIGATORIE   -

A.S. 2012/13

COLLEGI  DEI  DOCENTI:

	1 SETTEMBRE 2012 – ore 10.00 – 12.30
	N° 2 e mezza

	SECONDA/TERZA DECADE DI SETTEMBRE 2012 (Mercoledì 12 settembre 2012)– ore 14.30 – 16.30
	N° 2 ORE  

	SECONDA DECADE DI OTTOBRE  2012 (Martedì 16 ottobre 2012) – ore 14.30 – 16.30
	N° 1 ora e mezza

	ULTIMA SETTIMANA DI OTTOBRE 2012 (Giovedì 25 ottobre 2012):  ore.14.30 – 16.30
	N° 2  ore

	
	

	PRIMA DECADE DI FEBBRAIO 2013 (Lunedi’4  febbraio 2013)– ORE 14.30 – 16.30
	N° 2 ORE 

	SECONDA DECADE DI MAGGIO 2013 (Martedì 14 maggio 2013) – ORE 14.30 – 16.00
	N° 1 ORA E MEZZA

	18 GIUGNO 2013 – ORE 14.30-17.00
	N° 2 ORE E MEZZA

	TOTALE
	14 ORE preventivate– A QUESTE VA

 AGGIUNTA 1 ORA PER EVENTUALI COLLEGI STRAORDINARI


DIPARTIMENTI DISCIPLINARI:
	SETTEMBRE 2012
	2 ORE E MEZZA (accordi inizio anno – calendarizzazione impegni)

	 SECONDA META’ DI SETTEMBRE 2012
	3 ORE (POF, progettualità e griglie di valutazione; programmazione biennio per competenze – prove comuni e ipotesi lavoro biennio competenze)

	SECONDA META’ DI OTTOBRE 2012
	1 ORA E MEZZA (conclusione POF, progettualità e griglie di valutazione e programmazione per competenze al biennio – ripartizione pacchetto orario per IDEI)

	FEBBRAIO 2013
	3 ORE (verifica intermedia – accordi relativi la conduzione dei corsi di recupero)

	ULTIMA DECADE DI APRILE 2013
	2 ORE (adozione libri di testo – verifica aggiornamento/formazione)

	ULTIMA DECADE DI MAGGIO – PRIMA DECADE DI GIUGNO 2013
	1 ORA: predisposizione accordi  per la conduzione degli IDEI e per la redazione dei testi di verifica per il saldo del debito formativo.

	TOTALE
	13 ORE  preventivate- 

A QUESTE VA AGGIUNTA 1 ORA  PER EVENTUALI RIUNIONI STRAORDINARIE


AGGIORNAMENTO OBBLIGATORIO:
	Informativa T.U. Sicurezza
	1 ora -  mese di novembre/febbraio IN SEDE COLLEGIALE  (GIA’ CONTEGGIATA)

	Informativa e formazione  SQ
	1 ora - IN SEDE COLLEGIALE (GIA’ CONTEGGIATA)

	Mastercom e formazione  Didiattica digitale
	7 ore 

	H E DSA
	1 ORE E MEZZA ( ANCHE LA SECONDA FASE RIMANE APERTA A TUTTI I DOCENTI  -  E’ PARTE INTEGRANTE DELLA PROGRAMMAZIONE PER I DOCENTI DELLE CLASSI INTERESSATE DELLE SCIENZE UMANE)

	TOTALE
	8,5 ORE


 TOTALE PROPOSTA: N° 37,5 ore che permettono una riserva di 2 ORA, 5.

Inoltre sono voci computabili le seguenti, a completamento dell’obbligo qualora per motivi di vario genere non fossero frequentate le riunioni collegiali previste:

1. ACCOGLIENZA DOCENTI NEOINSERITI ( PER CHI NE E’ COINVOLTO, SIA IN QUALITA’ DI ACCOGLIENTE  CHE DI ACCOLTO)

	MESE DI SETT./OTTOBRE
	DA 2 A 3 ORE


	2. GIORNATA DI SCUOLA APERTA (PER CHI NE E’ COINVOLTO, al di là della Commissione operativa,  come presenza nelle giornate stabilite)
	Da 2 a 5 ore


I Sigg. Docenti al termine dell’anno scolastico produrranno autocertificazione indirizzata al DS riportante il n° di ore effettivamente svolte al fine della rendicontazione amministrativa. E’ pertanto necessario che i Sigg.  Docenti possano attestare  l’adempimento delle ore collegialmente concordate.  


II Distribuzione delle ‘+40’ ore – a.s. 2012/13 (CCNL 2006/2009, art. 29 Comma 3b)

CONSIGLI DI CLASSE:

	Mese di ottobre 2012
	1 ora e mezza per classe

	Novembre 2012
	1 ora e mezza per classe

	Marzo 2013
	1 ora e mezza per classe

	Prima decade di maggio 2013
	1 ora e mezza per classe

	
	30 ore  (calcolate su  cinque classi) 

	Riunioni preparatorie per il documento del 15 maggio
	4 ore (INDIVUALI E DI  CDC)  PIU’ 5 ORE PER STESURA GIUDIZI

	Totale( calcolato su cinque classi comprendente classi terminali)
	39 ore


Tale numero di ore costituisce il minimo  per tutti i docenti: chi avesse meno classi è comunque tenuto a venire a tutti gli impegni previsti dal calendario dei CDC.  

La calendarizzazione dei CDC vede la apertura dei consigli alle componenti nella seconda parte del pomeriggio nel mese di novembre e di marzo. Il CDC di maggio è calendarizzato con la presenza delle componenti a ridosso della riunione.

INOLTRE:

1) Gli impegni di commissione e gruppi di lavoro sono incentivabili dal giorno 12 settembre 2012. 

2) Il Coordinamento dei CDC  e delle aree disciplinari è incentivabile e pertanto non rientra nelle ‘+ 40’ ore

3) La partecipazione allo Staff di presidenza rientra nel mansionario delle FFSS.

4) I docenti con più di quattro classi o con due classi terminali sono tenuti a presentare in dirigenza il piano delle presenze agli impegni collegiali e di consiglio per il corrente a.s. ENTRO IL 30 SETTEMBRE 2012. I docenti con meno di quattro classi e/o in part time, debbono calcolare la propria presenza percentualmente sul massimo numero di ore definito dal Contratto nazionale declinato dalla delibera collegiale.
Per quanto riguarda la formazione DSA e H, il DS precisa che è necessario che tutti i docenti abbiano un minimo di formazione al riguardo per l’aumento di casi, anche temporanei, che si stanno verificando. Il primo incontro sarà tenuto dalla dott.ssa Tambai. Gli incontri successivi sono rivolti ai docenti dei cdc interessati, ma aperti a tutti coloro fossero interessati a tali problematiche. Successivamente ci saranno delle riunioni tra tutte le scuole del territorio per riflettere su quali siano le soglie di accettabilità per la certificazione finale o di accesso al diploma per l’esame di Stato relativamente ai casi di DSA o H. Si precisano poi gli incontri previsti con Mastercom per la formazione sulla piattaforma didattica. Per motivi logistici viene rimandata a data da destinarsi l’accoglienza ai docenti neo-inseriti prevista per il 4 settembre. Per quanto riguarda i cdc si chiede, ai docenti che presenteranno il piano di presenze, di non omettere la fase di programmazione e il cdc di novembre. La prof.ssa Castelli lamenta il fatto che lo scorso anno la calendarizzazione di alcuni impegni sia stata collocata a ridosso di festività. Il DS promette di porre maggior attenzione al problema. La docente chiede anche una diversa organizzazione del dipartimento di lettere sempre più complesso. Il DS chiede al dipartimento di portare, nel prossimo CD, delle proposte o un modello funzionale.
Si passa alla relativa delibera:
	Delibera n° 3/12

Oggetto: Calendarizzazione attività scolastiche: Approvato all’unanimità


5. Si richiamano i docenti alla vigilanza degli alunni arrivando con puntualità in classe. Dopo l’increscioso episodio di fine anno si stabilisce che i momenti di festa saranno possibili solo in classe e sotto stretta sorveglianza del docente in orario. Si ricorda inoltre che la vigilanza deve essere garantita anche durante l’intervallo. Viene quindi informato il CD che non è più necessario garantire la presenza di un docente ogni 15 alunni per l’accompagnamento delle classi. Si ricorda infine che i docenti dell’ultima ora di lezione possono lasciare l’aula solo dopo che la classe è uscita.
6. Viene riproposta la scansione quadrimestrale  come lo scorso anno.

Nel prossimo CD si deciderà la data del termine del primo quadrimestre e sul numero minimo di prove da effettuare, si ribadisce che le prove comuni e le uda non devono essere considerate prove aggiuntive al minimo. Il DS precisa che nel caso si lavori per competenze si potrà adottare il voto unico anche nel primo quadrimestre. Interviene la prof.ssa Zanello per dichiarare l’inopportunità della chiusura del primo quadrimestre con le vacanze natalizie perchè gli studenti di fatto si sentono in “mezza vacanza”, creando difficoltà nella ripresa della seconda parte dell’anno. Propone di tenere alcuni giorni di gennaio nel primo periodo. Il DS ritiene indispensabile la chiusura delle verifiche al 22 dicembre, durante le vacanze possono essere assegnati compiti dei quali lo studente dovrà rendicontare. Inoltre i ritmi di lavoro diversi tra i due periodi esigono una tale suddivione. La prof.ssa Iotti chiede invece che sia rivista la calendarizzazione della settimana di recupero, attualmente a ridosso del rientro. Il DS si mostra d’accordo. L’intervento della prof.ssa Cerana evidenzia che la chiusura a gennaio comporterebbe anche lo slittamento dei corsi di recupero. Il prof. Casati suggerisce invece di istituire un corso di aggiornamento sul tema della valutazione.
	Delibera n° 4/12

Oggetto: Divisione anno scolastico in quadrimestri: Approvato all’unanimità


7. Il DS informa che esistono difficoltà per la composizione dell’orario in quanto l’organico risulta ancora incompleto.
8. L’organico non è ancora definito, verrà inviata la proposta via e-mail, incertezze permangono su lettere e su Scienze Umane per via degli utilizzi non ancora formalizzati. 
9. Vengono definiti i coordinatori delle classi prime mentre si chiede ai responsabili dell’area Ben-essere di provvedere all’individuazione dei tutors. A breve saranno resi noti i docenti coordinatori delle altre classi e i segretari. Interviene la prof.ssa Goracci per illustrare il progetto accoglienza approvato nel CD di giugno. Il DS chiede ai docenti interessati candidature per la sostituzione della prof.ssa Fratini nell’area Ben-essere.
10.  Il coordinatore dell’area disciplinare è tutor per i docenti neo-immessi, ruolo normato dall’organigramma da diversi anni. Il tutor deve essere un punto di riferimento per il docente neo-immesso per tutto l’anno scolastico. Si richiede inoltre una nomina almeno biennale del coordinatore di area per una continuità indispensabile in questo anno di passaggio del triennio alla riforma.

11. I proff. Castiglioni e Savati danno la propria disponibilità per il Comitato elettorale. Si propongono per il comitato di valutazione i docenti Belfiore, Giordano, Mottura, Zanello.

	Delibera n° 5/12

Oggetto: Elezione Comitato di valutazione: proff. Belfiore, Giordano, Mottura, Zanello

Contrari 0 Astenuti 4 Approvata a maggioranza dei presenti


12. Si procede quindi all’elezione del docente per il Comitato di Garanzia, si ripropone la prof.ssa Mottura.

	Delibera n° 6/12

Oggetto: Elezione membro C. di garanzia: prof.ssa Mottura: Unanimità


13. Per quanto riguarda gli scambi all’estero si ritiene che ci sia un ritardo nei progetti. Si sollecitano i docenti di lingue per attivare le procedure necessarie per gli scambi e gli stages e i docenti di lettere, che già si occupavano di scambi, di prendere i contatti e le informazioni opportuni. Si ribadisce poi che, nel caso ci sia un progetto didattico, anche classi del biennio possono effettuare esperienze di scambio in Italia o all’estero.
Esauriti i punti all’o.d.g. la seduta è tolta alle ore 12.15.

Il Segretario







Il Dirigente Scolastico

Prof.ssa Patrizia Giordano





Prof.ssa Cristina Boracchi






